

防汛一线 亮点频现

洞口防汛救灾“户帮户”紧急转移避险机制显实效

一天三次上演“生死时速”

邵阳日报记者 刘波 通讯员 贺一宗 陈明鑫

“好险,幸好我们提前转移,否则后果不敢想象!”6月30日,提起几天前屋后的山体滑坡,洞口县岩山镇青桥村村民欧阳典军仍心有余悸。对镇、村干部很是感激的他说:“要不是镇、村干部耐心劝导,我们一家还不会转移,势必受到伤害。”

6月24日,岩山镇遭遇强降雨,24小时降雨量达到64毫米。当天17时55分,该镇叫应各村值班人员开展巡查警戒。在青桥村,村党支部书记肖爱红和村灾害信息员迅速展开巡查。

18时10分许,肖爱红等人发现,欧阳典军屋后紧挨着的“后龙山”出现长条形裂缝,预判可能发生滑坡危险。他们立即向镇政府值班室报告。

联点该村的镇党委副书记、镇长刘程一边安排村干部对欧阳典军一家4人进行劝导,一边要求镇里应急办组织人员火速赶往现场协同处置。经耐心劝导,18时20分,欧阳典军全家转移。按照防汛“户帮户”结对要求,村干部对欧阳典军一家进行妥善安置。

18时30分,欧阳典军一家转移仅10分钟后,他家屋后就发生山体滑坡。滚落的山石造成房屋受损,墙面被砸出一个大洞,泥石流混杂着雨水直冲屋内。幸好因发现、转移及时,成功避免了人员伤亡。

自入汛以来,洞口县已遭遇10轮强降雨天气过程,河流、库塘多次直逼警戒水位,引发滑坡、崩塌等地质灾害的风险隐患突出。该县积极做好防范应对工作,并创新运用防汛救灾“户帮户”的紧急转移避险方法,帮助群众及时转移避险、化险为夷,有效避免人员伤亡。

6月24日,该县还成功处置了2起群众涉险事件。

当晚,洞口县文昌街道迎来强降雨。街道、村两级干部全部下沉一线,对辖区所有山洪地质灾害隐患点、切坡建房户开展巡查排险。20时20分,街道、村干部在长青村7组龙眼洞发现黄渊石等5户村民房屋旁山体的泥土、山石松动。该处地势高、坡度陡,存在山体滑坡的重大安

全隐患。文昌街道第一时间组织应急队伍赶往村民家中开展紧急避险转移。当日20时40分,对5户14人落实“户帮户”结对安置。由于该处通向龙眼洞、狗爬岩等多个旅游景点,街道和村干部在道路两端设置警示牌,拉好警戒线,安排专人24小时值守。由于隐患发现及时,转移避险到位,未造成人员伤亡。该起避险成功案例获省减灾委员会办公室通报表扬。

当日23时5分许,在接到洞口县应急值班室洪水黄色预警叫应提醒后,黄桥镇班子成员带领12支应急队伍对赧水河沿线12个村开展巡查排查,组织各村做好路线、人员、物资等避险转移准备。23时40分许,河流水位仍在上涨,多个低洼地段极大可能进水,该镇迅速启动应急响应,对受威胁群众进行“户帮户”紧急避险转移。截至6月25日零时30分,沿线12个村112户321人全部转移到位。6月25日2时许,沿河3处地势低洼地段陆续进水,但因转移避险及时,没有造成人员伤亡。

6月30日清晨,流经水口、瓦屋、唐家坊3个乡镇的蓼水支流扶水河连续出现三次洪峰。唐家坊镇唐家坊村的“村村响”清晨6时响起:“根据上级预测,我村今天一大早将有三次洪峰过境,请本村地势最低的2组、8组村民立即转移到街上的沙餐厅,餐馆将有免费餐饮供应!”在村党支部书记袁仕同的带领下,该村40多名年轻党员和10多名入党积极分子火速奔赴2组、8组,在20分钟内将30多户60余名村民全部安全转移。

据了解,绥宁县按“平时服务、战时应急、战平结合”原则,在全县17个乡镇215个村建立了598个接收终端、1900余个应急广播,做到了应急广播全域覆盖。此轮汛期,这1900余个“村村响”以“接地气”的语言播报预警信息,确保了人民群众在第一时间了解危险、采取措施、远离灾害区域,从而有效保障群众的生命财产安全,真正做到在关键时刻有效发声。

6月17日早晨,长铺子苗族侗族乡道口村突降大到暴雨,河水暴涨,应急广播很快响起:“我村随时有暴发特大洪灾的可能,请全体居住在河边的村民迅速转移到村部!”

听到广播,相关村民陆续向安全地带转移,村干部也前往帮助被困群众安全转移。“我听到广播正准备赶往村部,沈书记(村党总支书记沈纪勋)来了,马上搀扶我一路狂奔。”村民伍芬林回忆道,“等走到高处回头看,天哪,洪水已经把我家摆在大门口的谷风车淹了!”

当天,该村安全转移群众120余人。

绥宁县应急广播防汛抗洪显身手

1900余个“村村响”关键时刻声音响

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 宋三龙 向海

“广大村民注意了,受强降雨影响,县里紧急提醒:请生活在低洼地带的村民,务必提高警惕……”6月30日,在绥宁县长铺子苗族侗族乡道口村,10个“村村响”大喇叭高声广播,再次为筑牢防汛安全堤发出“最强音”。

6月16日20时以来,绥宁县连续遭遇强降雨。为下好防汛“先手棋”,打好防汛“主动仗”,该县迅速启动应急广播体系,第一时间将预警信息和有关防范措施传达到村、到组、到寨、到户、到人。截至6月30日12时,全县共发布防灾预警信息550条2200余次,提前转移安置群众2046人。



6月29日8时至30日8时,绥宁县普降暴雨到大暴雨,局地特大暴雨。该县防汛抗旱指挥部于6月30日7时启动防汛Ⅲ级应急响应,各地干部群众全力抗灾救灾,紧急转移群众5942人。图为李熙桥镇成立群众转移救援突击队,动用铲车转移群众。

孙芳华 摄

高速公路“港湾”里的垃圾桶,该舍该留?

邵阳日报记者 易鑫

6月15日,记者乘车沿洞城高速前往城步苗族自治县,干净、整洁的道路让人心情舒适。“咦,那是什么?”循声看去,原来是有乘客看到高速公路边放置着垃圾桶。

记者观察发现,这些垃圾桶被统一放置在紧急停车带内(又称港湾、港湾式停车带)。自两塘枢纽到洞城高速城步收费站,几乎每一个紧急停车带内都放置有垃圾桶。

紧急停车带指的是在高速公路和一级公路上,供车辆临时发生故障或其他原因紧急停车使用的临时停车地带,仅供紧急情况下使用,不得无故占用。如今,这种停车带在湖南境内已不常见,绝大多数已被护栏阻隔。

关于紧急停车带的使用,驾驶员们看法不一。有人认为紧急停车带只能在

车辆发生故障或个人突发疾病等紧急情况下才可驶入;也有人认为,在保证自身安全的情况下,可以进入“港湾”休息片刻。有20余年驾龄的易师傅表示,如果自己感觉疲劳不适,遇到紧急停车带也会选择驶入其中休息。

湖南卫视《新闻大求真》栏目曾就“如何正确使用港湾式紧急停车带”为大家作了细致科普。湖南省高速公路交通警察局长沙支队江背大队的民警熊伟介绍,紧急停车带内没有任何的物理隔离设施,与高速公路主干道相连,主干道内车辆万一发生失控,有可能冲撞紧急停车带内的车辆。

退一步说,车辆以100公里至120公里的时速行驶,假如轮胎压到小石子,将其溅飞至紧急停车带内,也会对该区域

内人员造成伤害。因此,紧急停车带不是车辆的休息区,非紧急情况禁止驶入。

既然紧急停车带并非司乘人员休息的区域,那么,“港湾”里还有必要放置垃圾桶吗?带着这个疑问,记者拨通了湖南多地高速公路路政执法大队的客服热线。

工作人员表示,早在2013年,为配合“倡导文明出行,拒绝车窗垃圾”行动,湖南在全省范围内对已通车和即将通车的高速公路陆续增添垃圾收集设备,但其主要目的是方便环卫人员收集、处理高速公路垃圾,并不意味着有垃圾桶的地方就是休息区。而且随着社会公众文明出行意识的提升,高速公路上的部分垃圾收集设备已被拆除。

高速交警提醒,在高速公路上驾车出行的司乘人员如果需要休息,应将车辆驶入服务区或在下高速后选择安全区域休息。



一线调研

敢担当善作为 抓创业促就业

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 杨畅) 6月28日,全市工会“抓创业促就业”工作推进视频会议召开,统筹部署推进职工和退休人才创业就业工作。市人大常委会副主任、总工会主席罗玉梅出席并讲话。

会议发布了《全市工会“抓创业促就业”工作方案》,明确市、县两级工会要列支专项经费,落实“技能培训—技能鉴定—推荐就业—扶持创业—权益维护—困难帮扶”全周期、全流程、全覆盖的培训机制,全市工

会每年培训不少于2000人,帮助不少于1200名有劳动能力的就业困难群体实现创业就业。

会议强调,要统一思想、提高站位,深刻认识就业面临的新问题、新挑战,切实推进“抓创业促就业”工作认识不断深化。要理清思路、抓住关键,持续深化调研,建好服务阵地,抓实工作项目,切实推动“抓创业促就业”工作举措落实落地。要加强领导、担当作为,切实提升“抓创业促就业”工作保障的力度效能。

市医保基金反欺诈大数据智能监管平台正式上线运行 医保基金安全监管迈出坚实一步

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 杨海龙) 6月28日,邵阳市医保基金反欺诈大数据智能监管平台正式上线运行,标志着我市在医保基金安全监管领域迈出了坚实的一步。

医疗保障基金使用主体多、链条长、风险点多、监管难度大,监管形势严峻。医保基金反欺诈大数据智能监管平台上线使用,可建立基于项目监管、床日监管、重点耗材监管的“三合一”监管体系,运用智能监管规则库,加强日常审

核管理,规范医疗服务行为,提高医保基金使用效能,实现我市DIP付费(按病种分值付费)下的医保基金全流程监管,覆盖。

晏丽君指出,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,其安全直接关系到民生福祉和社会稳定。要进一步提高站位、创新思路,深挖医保数据潜能,综合施策;要坚持问题导向,不断完善监管模型;要聚焦重点领域,逐步实现全面覆盖;要强化部门联动,确保平台高效运行,坚决守住医保基金安全底线。

用好红色资源 赓续红色血脉

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 刘昭云) 6月28日,市政协赴邵东市魏家桥镇开展提案协商督办暨第五党支部主题党日和委室功能型党支部活动。市政协副主席杨博理、蒋志南出席。

提案协商督办会上,市政协委员赵比特详细介绍了提案《关于修复贺民范故居的建议》的内容和对邵东市办理结果的意见。邵东市相关部门负责人就提案办理情况进行了发言。市政协经济科技和外事委员会对提案办理提出了建

议和要求。

会议指出,政协提案是人民政协履行职能的重要方式,要高度重视政协提案办理工作,推动成果有效转化。要抓好规划设计,充分考虑实际情况选址建设,精心打造红色旅游专线;要尽快启动贺民范故居修复的相关工作,加快故居修复;要加大宣传力度,讲好红色故事;要加强指导管理,有序推进故居修复。

当天,与会人员还观摩了民范村乡村振兴示范点,并到贺民范故居参观学习。

市建设工程质量安全监督和造价站 技术服务进工地

邵阳日报讯(记者 袁枫 通讯员 蔡军) 6月28日,市建设工程质量安全监督和造价站(以下简称市质安价站)组织开展“党建引领促安全,技术服务进工地”暨安全技术服务和安全知识进企业活动。

在湖南陆泓建筑工程有限公司,市质安价站全体党员、相关建筑企业负责人及党员听了

题为“学习习近平总书记关于党的纪律建设的重要论述”的党课。主讲者教育引导党员干

部筑牢政治忠诚、涵养清风正气,推进党建与业务深度融合、互融互促。市质安价站、中国人保有关专家分别围绕行业监管和新形势下工作要求进行了现场宣讲,为建筑施工人员普及安全知识和开展技能授课。各企业代表就建筑安全管理相关问题开展讨论与咨询,交流学习心得。

活动后,市质安价站还开展了“夏日送清凉”活动,为夏日高温下奋战的一线建设工人送去防暑物资。

交通银行邵阳分行

反诈宣传进校园

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 罗晶 周奕伶) 为进一步普及金融知识,引导广大师生树立科学防范电信网络诈骗意识,提升反诈防骗能力,保障师生财产安全,交通银行邵阳分行近日走进邵阳哈博职业中专学校,开展“反诈知识进校园”主题宣传活动。

活动现场,该行重点宣传

了《中华人民共和国反电信网络诈骗法》、“断卡”行动等相关知识,通过发放宣传折页、一对一宣讲等方式,详细介绍诈骗分子最新的“套路”,用通俗易懂的语言精准剖析典型案例,用互动问答的形式切实普及反诈知识,提醒大家警惕陌生电话和短信,增强防范能力,切实保护好自身信息、财产安全。